
 
ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CERRO BRANCO, REALIZADA EM 07 DE DEZEMBRO DE 2016. 
Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Alzira Rosane 
Rediske Beskow, Arnildo Ivo Priebe, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, 
Flávio Antônio Fardin, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo 
Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às vinte horas, o Senhor Presidente invocou a 
proteção de Deus e iniciou os trabalhos, solicitando ao 2º Secretário, Vereador Emir 
Emílio Lange que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. Em seguida 
solicitou ao Secretário Emir que efetuasse leitura do Requerimento do dia 30 de 
novembro do corrente, encaminhado a Casa pelo Vereador Ezequiel Gustavo Diehl, o 
qual foi protocolado na secretaria da Câmara no dia 01 de dezembro do corrente ano, 
requerendo prorrogação do pedido de licença dos trabalhos da Casa até o dia 31 de 
dezembro do corrente ano, para tratar de assuntos de interesse particular. O referido 
requerimento foi apresentado, colocado em votação e aprovado por unanimidade. Na 
sequencia, solicitou que o Secretário efetuasse a leitura da Ata da reunião anterior. A 
referida Ata foi lida, votada e aprovada sem ressalvas. Em seguida, o Presidente 
Charles solicitou que o Secretário Emir realizasse a leitura da Mensagem do Projeto de 
Lei nº 043, vinda do Executivo Municipal, bem como das correspondências recebidas. 
PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar este espaço, passou-se 
ao GRANDE EXPEDIENTE: Não havendo inscritos neste espaço, passou-se a 
PAUTA: Projeto de Lei Número 041/2016 – QUE- Autoriza o Poder Executivo 
Municipal a ceder onerosamente os serviços relacionados à folha de pagamento dos 
servidores públicos municipais e o uso de espaços públicos para atendimento a 
clientes ao Banco do Estado do Rio Grande do Sul S.A.- BANRISUL. O Projeto de Lei 
Número 041/2016 foi encaminhado para análise nas Comissões Permanentes do 
Legislativo e colocado em 2ª discussão. Projeto de Lei Número 042/2016 – QUE- 
Aprova o Calendário de Eventos do Município para 2017 e dá outras providências. O 
Projeto de Lei Número 042/2016 foi encaminhado para análise nas Comissões 
Permanentes do Legislativo e colocado em 2ª discussão. Projeto de Lei Número 
043/2016 – QUE- Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Cerro Branco 
para o Exercício Financeiro de 2017. O Projeto de Lei Número 043/2016 foi colocado 
em 1ª discussão. ORDEM DO DIA: Não havendo Projeto de Lei nem Proposição para 
votação, passou-se as EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: 
Parabenizou o Joca Beskow e funcionários, a Cerâmica Candelária, e demais pessoas 
que participaram e tiveram a iniciativa, de no domingo anterior, dia 04, realizarem um 
cascalhamento sobre o asfalto do Município. Disse que pode não ter ficado muito bom, 
mas foi uma forma de protesto, que fez com que no mesmo dia as autoridades 
ficassem sabendo do que estava acontecendo, sendo feito em beneficio da 
comunidade. Explicou que esta movimentação foi divulgada, e houve grande interesse 
em tentar resolver alguma coisa. Falou saber, que as obras na rodovia, provavelmente 
irão ficar apenas nas promessas, pois é difícil acreditar que será feito logo este serviço, 
sendo preciso encarar esta realidade. Agradeceu ao Prefeito Iedo, que conseguiu nesta 
semana uma autorização do DAER, para conseguir patrolar por cima do asfalto. 
Jaques disse que inclusive esteve reunido na presente data com o Prefeito, ocasião em 
que solicitou que a Prefeitura, o Executivo tome alguma iniciativa, para tentar melhorar 
o trajeto de asfalto do centro da cidade até o Bairro Rio Branco, pois existem locais 
precários. Relatou que se sente triste, porque acompanha bastante as redes sociais, 



sendo que pouco se manifesta, mas acompanha as postagens feitas nas mesmas, 
portanto, consegue ver que muitas pessoas falam bastante, mas na hora de ajudar, 
prestar solidariedade ou fazer alguma coisa para acompanhar, não se manifestam. O 
vereador disse ficar muito sentido com relação a isto, pois muitas pessoas participam 
ativamente nos grupos, dão opinião, mas na hora que é preciso agir, são poucos que 
aparecem para ajudar. ALZIRA ROSANE REDISKE BESKOW: Comentou a respeito 
do Calendário de Eventos para o ano de 2017, cujo Projeto de Lei está em segunda 
discussão, já havendo sido comentado na Sessão passada sobre o mesmo. Rosane 
disse que na semana anterior, esteve na Secretaria de Desporto, Turismo e Cultura, 
ocasião em que esteve conversando com a equipe da Secretaria, quando colocou a 
questão que foi comentada na Casa, que estaria faltando no Calendário, à inclusão de 
algumas datas importantes, principalmente de alguns eventos promovidos pelo 
Município, como o Broto Cristal das Águas e a Fest Feira, e também conforme 
comentado pelo vereador Paulo, seria necessário corrigir a data do evento promovido 
pelo Grupo de Trilheiros do Município. A vereadora disse que foi explicado na 
Secretaria, que foi divulgado durante quase um mês, na Rádio Comunitária, a reunião 
para elaboração do calendário de eventos para 2017, que aconteceu no dia 11 de 
novembro, uma sexta-feira pela manhã, onde foi convidado o pessoal para 
comparecerem nesta reunião, mas poucas entidades se fizeram presente. Portanto, as 
entidades que estiveram na reunião, confirmaram as datas escolhidas, ou fizeram as 
mudanças necessárias, inclusive a Comunidade Católica, que estava presente na 
ocasião da reunião, acabaram acrescentando alguns eventos que não estavam ainda 
colocados no calendário que estava em elaboração. Explicou que infelizmente nem 
todas as entidades ou comunidades, compareceram na reunião, talvez na parte 
serrana do Município, não tenham acesso ao sinal da Rádio Comunitária, não sendo 
possível ouvir a programação da mesma, com isto, podem não terem ficado sabendo 
da referida reunião. Rosane colocou que ficou triste, pois foi reenviado a Casa, o anexo 
com o Calendário de Eventos, mas veio com a alteração da data apenas no evento do 
Grupo de Trilheiros, cuja data foi corrigida, mas no entanto, não foi acrescentado 
conforme solicitado pela vereadora, a data para realização do Broto Cristal das Águas 
nem os dias para realização da Fest Feira. Afirmou ser fundamental constar no 
Calendário de Eventos para o próximo ano, estas duas festividades. Disse que para a 
próxima Sessão, será necessário solicitar novo anexo, corrigindo este, acrescentando 
estas duas datas, tendo em vista que o Calendário de Eventos é elaborado pela atual 
Administração, sendo esta que decide quais festividades o Município irá fazer e quais 
não. Comentou sobre a Audiência Pública que aconteceu na Casa no dia 29, ocasião 
em que esteve presente participando, quando foi discutido sobre o Projeto de Lei 
043/2016, o qual entrou em pauta na presente Sessão, que é referente o orçamento do 
Município para o Exercício de 2017. Explicou que quem esteve presente na Audiência 
Pública, pode discutir bastante sobre este orçamento, o qual chegou a Casa na 
presente data, estando agora completo, sendo colocado em primeira discussão, para 
estar em pauta em mais duas Sessões. Comentou sobre os Fundos Municipais 
existentes no Município, o Fundo Municipal do Idoso e o Fundo Municipal da Criança e 
do Adolescente. Explicou que como é dezembro, quem vai realizar a Declaração do 
Imposto de Renda no próximo ano, pode dentro deste atual mês, até o dia 31, realizar 
um depósito na conta destes Fundos Municipais, pois no momento que for realizar a 
declaração, apresenta o comprovante deste depósito, e será então abatido este valor 
do pagamento. Solicitou para que os colegas vereadores também divulguem esta 



informação, pois existe grande numero de pessoas no Município que precisam realizar 
a Declaração do Imposto de Renda, tanto pessoa física como jurídica, sendo este, um 
dinheiro que ficará no Município, se for destinado a um destes Fundos Municipais. 
Frisou a importância de divulgar isto, pois conforme as normas é preciso ser 
depositado ainda dentro do mês de dezembro para que seja destinado ao Fundo 
Municipal de Idoso, tendo em vista que depois quando for realizada a declaração, já 
não é mais possível fazer esta doação para este Fundo. Ressaltou que vai pedir para 
encaminharem novamente ao banco, os documentos referentes a estes Fundos, para 
que quando solicitado pelo doador, esteja tudo correto para que possam ser 
depositados os valores nestas contas, tendo em vista que o Fundo do Idoso, já existe 
desde o ano de 2013, possuindo conta ativa no banco, e o Fundo da Criança e 
adolescente também está ativo, ambos podendo receber estes depósitos. Falou que o 
colega Piassini havia comentado em Sessão anterior, que não foram feitos 
calçamentos e calçadas no Município durante esta atual Administração. Rosane 
colocou que calçadas podem ter sido poucas as feitas, mas calçamentos ainda 
continuam fazendo na cidade, inclusive próximo ao supermercado Wollmann, o pessoal 
continua trabalhando, onde a própria vereadora no dia anterior, ao passar pelo local, 
necessitou fazer um desvio do local onde estavam fazendo este calçamento. Citou o 
calçamento da Rua 25 de Julho que também foi feito um trajeto dentro deste atual 
mandato, inclusive devido à precária situação do asfalto, a maioria das pessoas está 
optando em transitar pela Rua 25 de Julho ao invés de trafegar pelo asfalto. Ressaltou 
então, que foram feitas por esta atual Administração, reformas nos calçamentos, como 
também foram feitos calçamentos novos, como o Próximo ao Hospital Silvio Scopel. 
Falou terem sido muito difíceis estes últimos anos, quando foram enfrentados muitos 
temporais, e muitos outros problemas, como os que ocorreram nos calçamentos já 
existentes, como no da Avenida 12 de Maio, próximo ao Colégio Estadual Cerro 
Branco, onde existe alguns trajetos bem complicado para transitar, existindo muitos 
buracos se formando. ARNILDO IVO PRIEBE: Comentou que nesta atual 
Administração, além de ter sido realizado recuperação nos calçamentos já existentes 
no Município, existe também o calçamento que está sendo construído novo, estando o 
mesmo já em conclusão, que é o localizado próximo ao Hospital Silvio Scopel, que da 
acesso ao mesmo. Explicou que o recurso para construção deste calçamento foi 
recebido através de uma Emenda Parlamentar do Deputado José Otavio Germano, no 
valor de R$ 250.000,00, conseguido por intermédio do próprio vereador. Explicou que 
na época da destinação do recurso, o Deputado perguntou ao vereador para onde seria 
necessário destinar o valor para construção de calçamento. Portanto, na época o 
vereador esteve conversando como o Prefeito Tuta, quando então colocou a sugestão 
ao Prefeito, para que fosse feito o calçamento na rua até o acesso ao Hospital. Arnildo 
ressaltou que achou a melhor ideia, indicar esta rua para ter um melhor acesso ao 
hospital, e caso ainda sobrasse algum recurso que fosse utilizado nas intermediações 
deste local. Comentou a respeito de um buraco que existia na estrada da Linha São 
Luiz, que não estava sendo possível passar pelo local para ir até a Localidade do 
Cortado. Explicou que esteve durante a semana, na terça-feira pela manhã, no 
Gabinete, falando com o Prefeito em Exercício, quando colocou a situação, sendo 
então dito pelo Prefeito, que seria realizado o serviço durante o decorrer da semana, 
solicitando um prazo até a sexta-feira, mas felizmente o serviço foi feito já na quinta-
feira. Disse que com isto, já se tem acesso por esta estrada até o Cortado. Colocou 
que aproveitou a ocasião, e comentou com o Prefeito também sobre o problema da 



ponte próximo ao Hélio Pfaff, problema este que já vem sendo citado em Sessões 
anteriores também pelos vereadores Emir e Charles. Afirmou estar muito preocupado 
com este problema, sugerindo inclusive que seja cortado a taquareira existente próximo 
a esta ponte, não arrancar a mesma, apenas cortá-la por cima, para diminuir o peso da 
mesma, não tendo tanto perigo de cair, e abrir o leito mais para o centro do arroio, 
encostando cascalho, para evitar que com uma chuva mais forte a ponte vá embora. 
Falou que o Juarez colocou a ideia de que seria bom realizar o serviço com uma draga, 
mas o problema seria deslocar a draga até o local. Arnildo então relatou que ele 
próprio, preocupado com esta situação, procurou alguém que possua uma prancha 
para transportar a draga, portanto, já conseguiu uma emprestada, faltando apenas 
então, a decisão do Prefeito em Exercício, e Juarez, para saber o dia que pretendem 
deslocar a draga até o local, tendo em vista que o próprio vereador já se comprometeu 
para conseguir a prancha para o transporte desta draga, buscando evitar maiores 
problemas nesta parte do arroio. Manifestou-se referente à fala do vereador Paulo na 
Sessão passada, quando Paulo havia citado o nome de Arnildo como membro da 
Comissão Processante. Arnildo explicou que de maneira nenhum, se omitiu a assinar o 
documento desde o princípio. Disse que não seria mais necessário comentar alguns 
fatos, mas como foi tocado novamente neste assunto, achou necessário se defender, 
manifestando-se novamente. O vereador explicou que não se omitiu desde o começo, 
só que primeiro estava faltando uma resolução, então foi feito esta resolução, mas 
precisava constar um prazo na resolução, para a Comissão concluir os trabalhos após 
receberem a resposta do vereador Ezequiel, mas não queriam colocar este prazo na 
resolução, quando o Jurídico da Casa, só dizia que não era preciso constar esta data, 
mas de maneira nenhuma ele comentou que existia este Decreto-Lei nº 201, que dava 
o amparo sem a necessidade de incluir esta data. Citou que inclusive chegou a bater 
boca com o colega Paulo, sobre esta questão, e, portanto, não assinou o documento 
de notificação que seria encaminhado a Ezequiel. Afirmou que recebeu cópia do 
Decreto, apenas depois que já havia sido encaminhado o documento a Ezequiel, sendo 
que Paulo comentou na Sessão passada, que Arnildo havia recebido cópia do Decreto, 
e mesmo assim não havia assinado igual o documento, não sendo isto verdade. Arnildo 
falou que não estava tentando empurrar nada para adiante, nem adiar, pois isto não é 
feitio do trabalho do vereador, que procura sempre trabalhar pelas coisas certas. Disse 
que precisou se manifestar novamente sobre este assunto, pois é preciso esclarecer 
que recebeu cópia do Decreto, depois de já ter sido encaminhado o documento de 
notificação ao vereador Ezequiel, pois se estivesse recebido antes como falado, não 
teria necessidade então de ter solicitado uma cópia, portanto, deve existir alguma 
informação errada neste comentário do Paulo. Agradeceu ao Joca, que foi o autor da 
ideia de colocar o cascalho no asfalto, e demais pessoas que também participaram e 
ajudaram neste trabalho que foi realizado durante o último domingo, buscando a 
melhoria da rodovia do Município. EMIR EMÍLIO LANGE: Parabenizou as pessoas que 
tiveram a iniciativa de fazer este trabalho de colocação do cascalho no asfalto rodovia 
que dá acesso ao Município, sendo necessário agradecer a estas pessoas, pois 
realmente não estava mais em condições de transitar pela mesma, ressaltando que em 
alguns lugares os motoristas precisavam dirigir os veículos em primeira marcha, 
desviando dos buracos. Colocou que agora, com este trabalho que foi feito, já é 
possível transitar melhor por este trajeto de asfalto, gerando com isto um pouco de 
poeira, não sendo exatamente como deve ser o asfalto, mas estas pessoas tiveram 
esta iniciativa de fazer este trabalho, com a intenção de melhorar o trânsito para a 



população. Emir disse que não poderia deixar de se manifestar sobre a tragédia que 
aconteceu na madrugada da terça-feira, dia 29 de novembro. Sendo um acontecimento 
muito triste para o Brasil e para o mundo inteiro, este acidente aéreo com a equipe da 
Chapecoense, onde mostrou a todos, a solidariedade existente entre as pessoas. 
Ressaltou que ficou muito comovido com todo este acontecido, quando equipes 
tradicionais como o Real Madri e Barcelona se uniram em um jogo, a própria equipe da 
Colômbia, todos demonstrando que o título já não vale mais nada, pois o que valia 
mesmo era vida destes atletas, e demais pessoas que morreram neste acidente. 
Ressaltou que esta tragédia uniu muito as pessoas, times adversários, como o Grêmio 
e Internacional, como em São Paulo, onde as torcidas dos quatro maiores clubes se 
uniram para ajudar esta equipe da Chapecoense. Disse que foi um acidente 
lamentável, pelo que tudo indica realmente foi culpa do piloto, que não abasteceu o 
avião de acordo com a viagem que iria realizar, mas, infelizmente, não se é mais 
possível voltar atrás, para evitar a morte destas tantas pessoas queridas. Disse estar 
muito sentido com tudo isto, muito comovido com este acidente, que mostrou a todos, 
que existem muitas pessoas solidárias, o amor com o próximo, sendo importante 
sempre continuar assim. Disse que muitas vezes as pessoas acabam discutindo umas 
com as outras, mas estes tristes acontecimentos, servem para perceber, que é 
importante aproveitar mais a vida, curtir o quanto ainda se está vivo, sem muitas brigas, 
ofensas. Citou que com este acidente trágico, faz com que cada um repensasse nos 
atos feitos no dia-a-dia, sendo lamentável este acontecimento. Emir falou que agora 
também é Chapecoense, pois além de torcer pelo Grêmio, torce também para este time 
que ganhou inúmeros torcedores após este acidente. Finalizou com a frase que diz: 
“Somos todos Chapecoenses”. CHARLES RICARDO PETERMANN: Parabenizou a 
toda a equipe que teve a iniciativa enfrentar a situação, e tentar solucionar o grave 
problema no asfalto, tendo em vista que as autoridades do Estado, só enganam com 
promessas e mais promessas, mas no final não fazem nada. Portanto, algumas 
pessoas resolveram enfrentar a situação no último domingo, colocando cascalho sobre 
o asfalto, quando então nesta quarta-feira, foi passado a patrola para acomodar melhor 
o material. Disse que não ficou como deveria ser o asfalto, mas já melhorou noventa 
por cento em comparação ao que estava antes, pois era quase impossível transitar por 
esta rodovia. Parabenizou novamente a todos os responsáveis por este serviço, 
inclusive o Joca Beskow, que foi o “carro-chefe”, quem organizou e comandou a equipe 
que trabalhou durante todo o domingo, dia 04. Falou esperar que esta iniciativa, sirva 
de exemplo para o Governo do Estado criar vergonha na cara, e fazer alguma coisa, 
pois chega de promessas. Charles comentou inclusive das promessas que foram feitas 
pelo Governo do Estado, na última semana durante o Fórum que esteve participando 
em Santa Cruz do Sul, sendo sempre feito apenas promessas para os vereadores, 
Prefeito e demais pessoas do Município que vão em busca de soluções para melhoria 
da rodovia do Município. Ressaltou ser muito bom, que foi começado o serviço na 
ponte próximo ao Hélio Pfaff, na Linha São Luiz, que irá vir à draga para auxiliar, pois 
era grande a preocupação referente à situação desta ponte. Falou que há várias 
Sessões já vinham pedindo para que fosse feito o serviço na referida ponte, portanto, a 
taquareira já foi cortada, e como comentado anteriormente pelo vereador Arnildo, a 
draga vai vir ao local aterrar a ponte, evitando com isto, o risco da referida ponte ser 
levada junto com as águas durante uma enxurrada, o que iria causar mais prejuízos ao 
Município, e causaria o isolamento de alguns moradores da Linha São Luiz. Comentou 
que segundo informações, na estrada que da acesso a localidade do Cortado, também 



foi realizado o serviço que era necessário e tão solicitado, sendo isto muito bom, pois o 
pessoal desta localidade, utiliza bastante esta estrada para vir ao comércio no centro 
da cidade, existindo assim grande transito de pessoas pela mesma. Disse que a colega 
Rosane comentou sobre o Calendário de Eventos, disse que vai se informar se é 
possível incluir estas datas que estariam faltando, as quais foram citadas pela 
vereadora, no entanto, se será possível realizarem as festividades da Fest Feira e do 
Broto Cristal das Águas no próximo ano, será preciso aguardar a nova Administração, 
que assumirá a partir de janeiro, para decidir isto, acreditando assim, poder estas datas 
importantes já serem incluídas neste calendário de eventos. Nada mais a tratar, o 
Presidente Charles deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a 
próxima Reunião Ordinária, a ser realizada no próximo dia doze de dezembro, às vinte 
horas. A sessão foi presidida pelo vereador Charles Ricardo Petermann, secretariada 
pelo vereador Emir Emílio Lange. 
 


